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Szerkesztőség:

W.isz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem adatnak viasza.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.

Egyes szám ára 16 fillér.
Megjeleli mimlen vasárnap rojíjjel.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési 

hirdetési dijak küldendők.
N.vilttér sora <50 fillér.

és

A szegényügy.
A csongrádi jótékony megalakí­

tása az idők jele Csongrádon. Jelenti 
hogy a társadalomban akadnak hu­
mánus gondolkodású nők és férfiak 
akiknek működése áldásos lesz tár­
sadalmi életünkre nézve.

Előfogja mozdítani a jótékony­
ságot, sőt a közigazgatási ténye­
zőknek is megfogja könnyíteni azt 
a feladatot, amelyet az 1898 év XXI 
törvényeik 8-ik szakasza értelmében 
gyakorlandó közsegélyezés tárgyá­
ban — 51000 szám alatt 1899 
évben kiadott belügyministeri sza­
bályrendelet követel a községtől.

Ez a nagy jelentőségű szabály- 
redelet, amely a magyar kormány­
nak egyszerre az egész nyugateu­
rópai közvélemény tiszteletét meg 
szerezte, a szegényügy gondozását 
a magyar közigazgatásnak fő fela­
datai közé sorozta, a gyermekvé­
delemmel kapcsolatosan.

Az egész világ, az egész civilizált | 
világ megbotránkozva nézte, hogy ; 
hazánkban a gyermekhalandóságot 
és szegényügyet csak olyan csekély 
fontosságú ügynek tekintette addig 
a közvélemény, mint teszem azt a I 
a vásárügyet, vagy az építkezési 
ügyet, Sőt ezeket még fontosab­
baknak nézte: mert az építkezési, 
vagy vásártartási ügyeket a ható­
ságok szabályozzák, sőt a korcsma- 
tartásra is szabályokat csinál min­
den legutolsó kis község részére 
is a vármegye.

Azonban a gyermekvédelem, a 
szegényügy érdekében csak ezután 
fognak majd arra gondolni, hogy 
bizony ideje volna már ebben az 
irányban is szabályozni a községek 

' feladatait, mint azt külföldön cse­
lekszik a műveltebb, polgárosultabb 
államok népei.

Az idézett ministen rendelet sze­
rint minden község szabályrende­
letet köteles csinálni a szegény ügy 
ellátására, (az összes községek hozzá 
járulásával vármegyei szegény alap 
létesítendő, ami meg van.), törzs­
könyv készítendő a közsegélyre j 
szorultakról; a 7 éven aluli elha­
gyott, vagy közellátásra szorult gyer­
mekek, vagy magánházhoz, vagy 
árvaházban, vagy állami ^yermek- 
menhelyre adandó közsegélyre szo­
rult gyógyítható betegek és terhes 
nők korházba gyógyintézetbe helye - 
zendők, gyógyithatlan betegek, sü­
ket némák, nyomorékok kell, hogy

gondoskodás tárgyait képezzék, s 
a közsegélyezés, költségeinek fede­
zetéről gondoskodni kell a község a 
szegényalap igénybe vételével, a 
segélyre szorultak fizetőképes hozzá 
tartozóinak igénybe vételével, amire 
nézve szabályrendelet alkotása égető 

: szüksége lenne.
Mert nem lehet mondani, hogy 

a község nem gondoskodnék sze­
gényeiről ! Hiszen majdnem 4—5 
ezer írtra tehető az az összeg amit 
áldoz a men ház mellett a szegények 
segélyezésen. Csakhogy ezt úgy 
teszi, hogy ha szervezve lenne a 
szegény ügy sokkal több eredményt 
érne el kevesebb költséggel.

Beszélik uton-utonfélen ugyanis, 
hogy azok közül akiket segélyrez 
4—5 koronával havonként, nem 
egy, akinek takarékbetétje van 
egyik-másik helybeli pénzintézetnél 
Az elöljáróság persze erről mi lsem 
tud, mert nem is gondolhatott erre, 
hogy ily rutul vissza éljenek jóin­
dulatával, mikor 6200 koronát oszt 
ki havi segélyek címén évente.

Van aztán olyan is — aki a havi 
4—5 koronát megkapja, de szíve­
sen dolgozna érte, úgy hogy hasz­
not hozna a városnak vele s ma­
gának is jövedelmet szerezne. P. 1. 
a háziipar valamelyik nemét elsa­
játíthatnák a közsegélyre szorultak 
s ha egy cirokseprűgyárat vagy egy 
kosárfonó gyárat felállítana a város
— a nőegylet — vagy valamelyik 
pénzintézet, vagy egy erre alakult 
társaság akkor azt a 6200 koronát 
amit a város a sárba dob közsegé­
lyezés címén a szegény ügy ilyetén 
elfajzásánál, mikor a dologtalansá-

i got díjazza akkor 6200 koronát meg­
takaríthatna és a szegény nyomo­
rékokat ötször ennyihez tudná jut­
tatni.

De még egyéb téren is üdvösen 
értékesíthetné az elöljáróság a terv­
szerű működést.

Népkonyhát állíthatna fel télen 
3 hónapi időtartamra, s ez maga 
magát kifizetné lelkiismeretes ke­
zelés mellett, legfel leb b pár száz fo­
rintot kellene áldozni a fentartásra
— amihez a nőegylet támogatása 
is jótékonyan hozzá járulna bizo­
nyosan.

Azt is üdvösen cselekedné a vá­
ros, ha szegényeit a kiskorú elha­
gyottakat az országos segélypénz­
tárba bebiztosítaná.

Ezt a közgyám azokkal a kisko­
rúakkal, most is megtehetné, akik­

nek van vagyonuk, olyan formán, 
hogy a hagyaték jövedelméből fi­
zetné be az árvákért az évi illeté­
keket, úgy hogy mire nagykorú 
lesz az illető — vagy férjhez megy 
akkor4—500 irtot kapna az országos 
pénztárból.

Szóval ideje lenne immár, hogy 
a társadalom jobbjai vigyék be a 
közgyűlésbe ezt a kérdés és alkos- 

: sák meg a szabályrendeletet.
Akkor nem fog előfordulni olyan 

I eset pld. mint most, hogy Vince 
Imre 33 éves csongrádi lakos azzal 

j a kérelemmel fordul az alispán úr­
hoz, hogy engedje meg neki a 
könyöradományok gyűjtését 3 hó­
napra; mert bal lábát csontszu tönk­
re tette, s nem kap semmiféle fog­
lalkozást, annyja pedig, aki Dóczi 
János magyar teési gazdához ment 
férjhez, egy 130 holdas gazdához, 
olyan szívtelen teremtés, hogy nem 
csak egy fillérrel sem segíti őt, 
hanem még kanásznak, vagy liba 
pásztornak sem akarja őt alkalmazni 
tanyáján.

A vármegye alispánja régóta sür­
geti a községeket a szegény ügy 
gondos ellátására, ép úgy mint az 
utak építését erősen fejleszti. Re­
mélhetőleg Csongrád sem fog hátra 
maradni a többi községtől, ha egy­
szer elhatározzák, hogy szegények­
nek keressenek munkát, alamizsna 
helyett.

Erre vonatkozólag a nőegylettől 
várnók a kezdeményezését, hogy 
kérje fel a várost, intézkedésre, a 
cselédügy és a közsegélyezés prak­
tikus rendezésére.

= A tűzoltás és a külföldi bankok. A
kötelező tűzoltás nagy elkeseredést szült 
a lakosságnál.

De ez természetes, mert minden orvos­
ság méreg lehet, ha nem tudnak azzal 
bánni.

Mert, hogy a tűzoltás szervezve legyen, 
jó legyen, azt a város összes polgárainak 
vagyon és életbiztonsága megköveteli. 
Hiszen a tűzvész terjedni szokott, s ennél­
fogva a tűz és árvíz ellen védekezni kö­
telessége mind; nkinek, s ebben egymást 
segíteni, olyan feladat, ami jogos is, igaz­
ságos is, emberséges is.

Hát hiszen nem is tagadja azt senki, 
hogy nem áldozna embertársáért szívesen 
bárki akár időt és munkát, akár ne vál­
taná meg ezt bizonyos pénzösszeggel.

A közönség felháborodását nem is ez 
keltette fel — hanem az, hogy az össze-

1PF* Lapunk mai száma 6 oldalra terjed.
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írás rossz, helytelen és hogy ez a pénz 
meg ez a munka amit a város lakosai fog­
nak áldozni — első sorban a nagy, a dús­
gazdag külfúldi biztosító intézeteknek fog 
rendkívül sokat használni 1

Ebben teljesen igazuk van a közönség­
nek, s nagyon is általános már az az óhaj­
tás, hogy állítsa vissza a yáros a maga 
tüzbiztositó intézetét, vegye újra a város 
kezébe a tűzbiztosítást mint a külföldi vá­
rosok teszik. Akkor lesz értelme annak, 
hogy polgárait munkát, időt, fáradságot 
és áldozatot követeljen a város — de a 
mai viszonyok mellett, miért áldozzon a 
szegény csongrádi munkás ember, -- a 
dúsgazdag Morpürgo, Del Medico, meg 
számtalan milliomos külföldi bankár ér­
dekei védelmére, hasznára ?

Réti Ferenc indítványa, hogy a közsé­
get rendes tűzoltóság fentartására, szerve­
zésére kötelezze ma — amikor a nagy biz­
tositó intézetek érdekeit szolgálnák első 
sorban — nagyon jogos felháborodást 
keltett.

Mert ha már akar valamit csinálni: ak­
kor ne állott volna meg fél utón, hanem 
nkább az egész közönség óhajtását tol­
mácsolta yolna s a városi tűzbiztosítás 
visszaállítását sürgetné !

Tűzrendészet! szemlék.
Évek óta nógattuk, sürgettük a ható­

ságot, hogy tartsák meg amint a törvény 
követeli a tavaszi és őszi tűzrendészed 
vizsgálatokat a város területén. Soha sen­
ki nem törődött vele — s a tüzesetek 
ennélfogva egymást érték. Most végre a 
tűzoltói parancsnoki állás betöltése után, 
mert a tűzoltói tanfolyam ezt végig hall- 
gatt parancsnok ott megtanulta, hogy 
ezek a szemlék mily rendkívüli szüksé­
gesek? hogy kell azoknál eljárni ? s mi­
ket kell szem ügyre venni? — most végre 
megtörtént az a csoda, hogy immár a 
tűzrendészed szemle eredménynyel lett 
megtartva, a rendőrség látott, tapasztalt, 
s most már be kell, hogy ösmerje, mi­
szerint mi nagyon is üdvös dolgot köve­
teltünk, mikor ezeknek a szemléknek 
megtartatását sürgettük, mert az ártat­
lan házak valósággal háziiparrá teszik 
itt (!) a gyújtogatást.

Akkor megrovtuk érte azokat akikre 
ráfért, hogy nem teljesítették kötelessé­
güket : most megdicsérjük, hogy pontosan 
lelkiismeretesen feleltek meg kötelessé­
güknek.

íme külömben a jelentés, amint azt a 
rendőrségtől kaptuk:

«Miután szabályszerűen kihirdettetett 
hogy a vármegyei szabályrendelet 12.;§-a 
értelmében minden háztulajdonos tartozik 
udvarában egy 2 hektoliter ürtartalmu 
kádat vízzel tele öntve, egy megfelő hosz- 
szuságu létrát, egy szikracsapót állandóan 
készletben tartani s udvarukról a tűzve­
szélyes anyagokat kihordatni, esetleg fe­
dél elá rakni: kezdetét vette a helyszíni 
vizsgálat.

A házról-házra történt vizsgálat alkal­
mával megállapittatott, hogy vízzel telt 
kád és létra van az összes 4 kerületben 
minden udvarban (vájjon ? nem olyan 
összeirés ez is, vogv csak 75 gazdasági 
cseléd volt 1992-ben, Csongrádon ? Szerk.)

Szikracsapó azonban sehol sem talál­
tatott. Ott, ahol szalma egyéb tűzveszé­
lyes anyag találtatott, a felszólítás után 8 
nap alatt kihordatták a tulajdonosaik.

Az I. kerületben majdnem az összes 
építkezés tűzveszélyes, amennyiben ren­
detlenek, szabálytalanok és tűzfallal ellátva 
nincsenek.

A II. kerületben a következő tűzveszé­
lyes dolgok találtattak : Kádár Ferenc Mag­

tár-utca 14. sz. háza tűzveszélyes, rossz, 
düledező kéménye van: Illés István rózsa­
utca 25. számú házánál az alsó kémény 
szabálytalan, düledező és tözveszélyes. ,

A III. kerületben Kocsis András sugár­
utca 37. sz. a latii házánál tűzveszélyes, és 
düledező a kémény.

Donka László alma-utca 12. sz. házának 
kéménye szabálytalan, tűzveszélyes.^

Kádár János nyilt-utca 4. sz. házának 
kéménye tűzveszélyes.

Atkán Istvánná szép-utca 54. sz. házá­
nál a kémény tűzveszélyes.

Óvári János uj-utca 25. sz. házának ké­
ménye tűzveszélyes, amenyiben a kémény 
szabálytalanul épült, s mászhatatlan.

Nagyistók Andrásnak Arany Jár.os-utcai 
házánál a cilinder kémény szabálytalan.

A IV. kerületben Kis Mihály yasut-utca 
9. szám alatti házának kéménye tűzveszé­
lyes.

Pintér Pál vasut-utca 12. szám alatti 
házánál tüzveszélyez fakémény van, ugyan­
ott Forgó Mátyásnak is tűzveszélyes ké­
ménye van.

Pólyák Mihály árviz-utca 22. számú há­
zának íakéménye van.

Tyukász Pálné vég-utca 31. számú há­
zának szabálytalan kéménye van.

*

Eddig tart a jelentést s most a hatóság 
intézkedni fog ezeknek az ártatlan gaz­
dáknak egy kis útmutatást adni.

I Örömmel látjuk, hogy a tűzrendészet 
j terén lassan-lassan haladás észlelhető.

Nagy lépés volt a kötelező tűzoltóság 
| létesítése is — s ha folyton éber figye­

lemmel kisérjük tűzrendészetünk fejlődését 
előbb-utóbb elérjük azt is, amire minden 
csongrádi embernek törekednie kellene: 
hogy vissza állítsák a város tűzbiztosítást.

Ki tudna erről nekünk egyet-mást el­
mondani, hogy milyen volt az ?

Egyelőre lássuk most már, hogy milyen 
lesz a városi tűzrendészet! szabályrendelet 
amelyre vonatkozólag jövő számunkban 
egyet-mást szeretnénk elmondani, mert ez 
kapcsolatos a tűzbiztosítás és világítás kér­
désével is s előre el lehetne készíteni a 
talajt a városi tűzbiztosítás létesítésére.

Meghívó.

Az állattenyésztés emelése céljá­
ból f. hó 12-ikén d. u. 2 órakor 
a községháza nagy termében érte­
kezlet tartat!k, amelyre a csongrádi 
és tanyai gazdák meghivatnak.

Tárgy: 1. A földművelési minis- 
leriumtól kért fajtehenek és faj te­
nyészállatok ügyében jelentés.

2. Olcsó kölcsön beszerzése faj­
tehenek vásárlása céljából.

3. Tömeges kirándulás Hodme- 
ző-Vásárhelyre az ottani állattenyész­
tési és tejszövetkezet megtekinté­
sére, Vékony József hódmezővásár­
helyi gazd. egyesületi elnök meg­
hívása folytán.

4. Galambos Sándor bácsmegyei 
gazdaszövetségi igazgató jelentése a 
tejszövetkezet üzemének megindí­
tásáról.

A gazdákat kérjük, hogy minél 
számosabban jelenjenek meg.

ÚJDONSÁGOK.

— Dr, Dékány Béla Jfőorvos mindazok­
nak akik az első segélynyújtás tanfolya­
mát hallgatták igazolványt állított ki, 
amelyet a jövő hét folyamán a rendőr­
biztosi hivatalban átvehetnek.

— Eljegyzés. Schönfeld Adolf a «Fiume» 
szálloda térlője f. hó 8-dikán váltott je­

gyet Goldstein Mariska kisasszonynyal 
Obecséről. Gratulálunk I

— A tömörkényi villanyozó. Ezzel a hang­
zatos címmel ajándékozta meg magát Fo- 
nyó János tömörkényi csavargó, aki a 
szenvedő emberiség jótevőjének vallja 
magát, külömben pedig nem egyéb mint 
egy igen élelmes, kuruzsló és veszedelmes 
csaló. A tömörkényi, csanytelaki és cson­
grádi tanyákat sűrűén látogatja s igy ju­
tott Kató Mihály csongrádi tanyás is ahhoz 
a szerencséhez, hogy őt is meglátogatta a 
tömörkényi villanyozó apostol aki 22 
irtot csalt ki a szegény tanyástól azzal az 
ígérettel, hogy eljár hozzá s teljesen meg­
gyógyítja őt, átadván neki egy érctár­
gyat. Aztán többé felé se nézett. Most a 
kuruzsló szélhámost feljelentette a becsa­
pott paciens.

— Hamis pénzek. Megírtuk annak ide­
jén, hogy Kónya István és fia hamis pénzt 
hoztak nállunk forgalomba kiket a rendőr­
biztos elcsipett és csizmájukban találta meg 
a hamis pénzt. Folyó hó 8-dikán volt eb­
ben a bűnügyben a főtárgyalás Budapes­
ten, dacára hogy elfogatásakor beismerték 
a bünöss éget: a főtárgyaláson mindent 
tagadtak és ártatlanoknak valották magu­
kat. A bíróság ezt a védekezést nem fo­
gadta el és az öreg Kónyát 3 évre a 
fiút pedig 2 és fél évi börtönre ítélte el. 
A védő és az elitéltek fellebeztek.

— A tiszakürti kis Robinson. Tisza- 
kürtről Varga Pali 7 éves kis fiú a hét fo­
lyamán a láposokkal neki indult a világ­
nak, de miután a láposoknak csak Cson- 
grád volt az úti céljuk nem utazhatott 
tovább és igy került a rendőrségre mig a 
hazaszállítása iránt intézkedés történt volna. 
A fiú ott azt adta elő, hogy az apjához 
kívánkozott Szegedre. A rendőrségen 
jól tartották, mikor már jóllakot, egy ön­
zetlen pillanatban újra megszökött. A kö­
zeli városok hatóságaihoz a kis szökevény 
kézre kerítése iránt telefonoztak. Szente­
sen el is csípték és Kürtié nagyapjához 
kisérték vissza.

— A féltékenység áldozata Stojko Lázár, 
Mencser Mihály és Mihály Gábor pék­
legények Konkoly Mihály szeretőjét akar­
ták elhódítani. Ez ellen persze Konkoly 
tiltakozott mire azok lécekkel felfegyver­
kezve nekiestek, a lejét betörték és a kör­
meit leverték. Az esetet feljelentették.

— Fősorozás Csongrádon. Az 1904 évi 
fősorozást az arra kirendelt bizottság, e hó 
8, 9, 10 és 11-én ejtette meg, A bizottság 
t. tagjai állottak a közös hadsereg részé­
ről, Olbert ezredes, Dr. Ferenczy ezred 
orvos és Nack főhadnagyból; A honvéd­
ség részéről, Lippman alezredes, Dr. Ró­
nai ezred orvos és Bőhm főhadnagyból, 
a hatóság részéről Dr. Cicatricis Lajos kir. 
tanácsos alispán, Dr, Pollák Sándor várm. 
tiszti főorvos és Nyiry Gyula tb. főszol­
gabíróból. Sorozás alá jött az I korosztály­
ból 374 egyén ezekből alkalmasnak talál­
tatott 166, a II korosztályból 187-ből 25 
és a III korosztálybeli 145-ből 26 újonc 
maradt be, összesen bennmaradt 217 u- 
jonc. Ezek beosztása még meg állapítva 
nincs, valószínű azonban, hogy 80 újonc 
jut a póttartalékba.

— Haubner Károly legújabb népdalai. A
kiskunság hires népdalköltöje ismét a 
daloknak egy egész sorozatával lepte meg 
a magár közönséget. Ezek a népdalok 
hamar népszerűké fognak válni, s elterjed­
nek az országban, mert szebbnél-szebb 
dallamok költői szempontból is kiválóan 
sikerült szöveget még hatásosabbá teszik. 
Az egyik dalt» Lefutott egy fényes csillag» 
a csongorádi közönség ösmeri, s a műked­
velő és daloskor első hangversenyen ma- 
a szerző adta elő, s egyszere meghódította 
vele a közönségeit. A gyűjtemény «kis­
kunsági nóták» cime alatt ének hangra 
zongora kísérettel jelent meg, s ára 1 kor. 
50 fillér, kapható a Szerzőnél. 4 magyar 
dal van benne, egy tréfás igen szép 
kettős is: a következő címmel 1) Lefutott 
egy fényes csillag, 2) Túlsó soron mu­
zsikaszó, 3) De szeretnék felhő lenni az 
égen. 4) kék a búzavirág színe.

6ÍL.v- *V.v--i f /•>..; . Őr: L •... >
h- r*A'X' -*7 - • ax V*V;V
k -r, . V . t > • " -• DlÄ. • i i-I.- ■< -I •
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24. szám.

— A zárszámodások. Csongrád község 
költségeiről, kiadásairól szerkesztett záró­
számadásoknak határideje lejárván lapunk 
múlt számában ezt megsürgettük. Mint 
értesülünk, a tanács megszívlelte felszó­
lalásunkat és Sóhlya Gyula főjegyző in­
tézkedett is, hogy a IV jegyző haladék­
talanul beterjessze a számodásokat a leg­
közelebbi közgyűlés elé. Bizony, nagyon 
jól tenné a főjegyző ur, ha hasonló eré- 
lyességgel megsürgetné a pénzügyi bi­
zottság szervezésére vonatkozó javaslat 
beterjesztését is, amelyre a közgyűlés az 
elöljáróság egyik tagját utasította — aki 
azonban mindez ideig nem tett eleget 
megbízatásának.

— Életmentő fiú.. Bori János 15 éves, 
belsővárosi fiút megsüvegelhetik; mert 
lyan dolgot cselekedett, hogy azért meg­
érdemli a dicséretet. Azelőtt a tömeges 
gyilkolások képezték a legfőbb virtust, s 
még nem is oly régen I Napóleonról cso­
dálattal beszéltek s undor nélkül emliték 
ki nevét, ennek a bestiának, akiért 8 mil­
lió embernek kellett a csatatereken el­
pusztulni. Ma már azonban Channing és 
De Gubernatis Anguló arra oktatják az 
ifjúságot, hogy csak azok előtt emeljen 
kalapot, akik minél több ember életet 
mentettek meg. Lajos Tivadar bajor her­
ceg is ennek az nevelési iránynak hódolt, 
mikor a katonai helyett az orvosi pályára 
lépett s ma egy gyógyintézetet tart fenn 
a saját költségén, ahol ezreknek adja visz- 
sza egészségét. Da hát ez főherceg, nagy 
ur, dúsgazdag ember, a kis Bori János 
pedig csak egy belső városi szegény fi­
úcska, akit azért mégis együtt kell pár­
huzamba hozni a nagy szivű királyi fo 
herceggel — mert ó is megmentette, egy 
ember életét. Még pedig jó pajtása eletet 
. . . ami ebben a világban, ahol a jó paj­
tások megölnék egymást egy kanál vízben 
— annál szebben jellemzi a kis , Bori Já­
nos romlatlan szivét, nemes lelkét. A do­
log úgy esett, hogy í. hó 5-ikén délután 
4 óra tájban Bori János 6 társával átcsoi- 
nakázott a Tiszán, a rétre. A parton tu­
tajok voltak kikötve, s a leszállásnál Sza­
bados Mátyás a fenyőtutajra ugrott, de 
lába elcsúszott s a tutaj alá merült. Mikot 
aztán a szerencsétlen mintegy 3 öl távol­
ságba a tutajtól, a 2 öl mélységű vízben 
egy percre felszínre vetődött: Botijaitok iu- 
hástól a Tiszába ugrott s hozzá úszva, a 
fuldoklót a tutajig kihúzta, ahol a 15 eyes 
Király József vette át a halálra vált Sza­
bados Mátyást. De elekor már ő is an­
nyira ki volt merülve, hogy úgy kellett 
társainak őt is a tutajra kihúzni. A derek 
életmentő bizonyosan julmat fog,kapni: 
mi pedig felírjuk nevét azok köze Mi­
kiknek érdemét az emberélet megmentése 
képezi.

_ Tűz. Mészáros Rókus szöllőbeli
gunyhója a hét folyamán leégett. —

CSONGRÁDI LAP._
A tűz rosszakaratú gyújtogatásból eredt. 
Biztosítva nem volt és igy annyi­
val is inkább kára van, mert az ösz- 
szes edényei bennégtek.

—- A Tiszába halt. Dragony Rókus 18 
éves Ignácz nevű fia f. hó 6-dikán a ko­
csit akarta megmosni a Tiszában, de olyan 
szerencsétlenül állt oda a kocsival, hogy 
az bele fordult. A lovak kimenekültek, 
de a szegény fiatal ember ott lelte halá- 

I Lát.
Tergina tanfslügylö elégtétele. Em­

lékezetes még olvasóink előtt az, amiről 
mi is többször irtuk, hogy vármegyénk 
volt tanfelügyelője ellen Kelemen Béla 
dr. orsz. képviselő és társai közvetlenül 
a közokataásügyi miniszternél fegyelmi 
följelentést rettek, mely följelentésnek 
politikai háttere és ize is volt. A minisz- 
a panaszt, vizsgálat végett leküldte vái- 
megyenk közigazgatási bizottságához, ahol 
a vizsgálat megtartatván, a Tergina ellen 
felhozott vádak mind valótlanoknak bi­
zonyultak. A vizsgálati iratok' alapján az­
tán a közoktatásügyi miniszter leirt a 
közigazg. bizottsághoz, hogy Terginával 
szemben a további vizsgálatot elejten- 
dőnek tartja, vagyis, teljes elégtételt szol­
gáltatott a méltatlanul meghurcolt tanfel­
ügyelőnek. A miniszteri leiratot szó sze- 
közöljük a következőkben:

»Magyar kir. vallás és közoktatásügyi 
miniszter. 68.408,1903 sz. Csongrád várme­
gye közigazgatási bizottságának. Múlt évi 
augusztus hó 21-én, 991 szám alatt kelt 

I fölterjesztésére értesítem a közigazgatási 
j bizottságot, hogv a Tergina Gyű a dr. 

I kir. tanfelügyelő ellen, Kalemen Céla és 
I társai panasza alapján megindított fegyel­

mi vizsgálatot elejtendonek találtam. A 
i nélkülözhető iratok visszaküldések mel- 
1 lett a vármegyei közigazgatási bizoüsági t 

fölhívom, hogy ezen rendeletemről l'er- 
j gina Gyula dr. hevesmegyei királyi tau- 
! felügyelőt szabályszerűen értesítse. Búda- 
: pest 1904. évi február hó 22-én Berzevici.»

Anyakönyvi bejegyzések
1904. junius 4-11 ig,

Születések :
Makai János, Zsiga Rozália, Tóth Gizella, 
Hajdú István, Mucsi Julianna, Tenyeri 
Etelka, Lantos Ferenc, Molnár Piroska, 
Dányi Julianna, Bujáid Sándor, Lovas 
Julianna, Bódi Pál Antal, Kuldics leány 
Kádár Henrik József, Blázsik Margit Ka­
pus Anna, WTi z Evelin, Hedvig, Katalin. 
Eke László, Pozsár Anna, Darida István, 
Kakucska Viktória.

Halálozások:
Juhász Franciska 5 napos veleszületett

3. OLDAL.

gyengeség. Csobán András 6 éves tüdő- 
gyulladás. Kádár Imre 2 hónapos tüdő- 
hurut. (Kokai) László 2 hónapos tüdő­
gyulladás. Hajdú György 83 éves agykor. 
Dömötör Rókus lő éves mirigy gumókor 
Nagygyörgy Péter 11 hónapos tüdő­
gyulladás. Kuldics leány halvaszületett 
Pintér Dávid 66 éves tüdőgümökor. 
Dragon Rókus 17 éves vizbefulladás. 
Szvmeredi István 9 hónapos görcsök.

Hí íz i issi 7gk ütések :
Sinkó Isván, Táncos Johannával. Pap 

Sándor, Lajos Veronikával.
Eljegyzések:

Sztolárik Pál, Kávai Rozáliával Német 
János, Fái Annával. Kókai János, Pap 
Máriával. Varga István, Patai Franciská­
val.

2579. sz.
tkvi 1904.

Árverési iiirdetményi kivonat.
A csongrádi kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
a mindszenti takarékpénztár végre-hajta- 
tónak, Magony Antal és Magony Vincze 
végrehajtást szenvedettek elleni 1000 kor. 
tőke s járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben melyhez csatlakozóitoknak kimon­
datnak a me!lékjeizáloggal bíró Magony 
Lajos, Dr. Szarka Mihály, Rácz János, hi­
telezők 5200 kor., 60 kor., 74 fill., 100 kor. 
240 kor: n i s jár. iránti követelési, — a 
végrehajtást szenvedettek tulajdonát ké­
pező a tömörkényi 230. számú betétben 
A I. 2—10. sorsz. 335, 336 1, 336.2, 33711, 
338, 339, 340, 33411. hrsz. alatt foglalt 
sz e; .> es t mya cpüictuk 906 koiona m- 
ki.állási árban 1904. évi augusztus hó S2-ik 
napjának (I. é. 9 órakor a tömörkény község­
házánál árverés alá fog bocsájtatni s a ki­
kiáltási áron alul i ei fog adatni.

Venni szándékozók tartozna« a kikiál­
tási ár 10°, o-át készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
Ívlenni vagy neki a bírósága ál előlegesen 
elhelyezett bánatpénzről kiállított elismer 
vényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárát 3 egyenlő rész­
letekben és pedig az elsőt az árverés nap­
jától számított 15. a másodikat 30 a har­
madikat 45 nap alatt mindig az árverés 
napjától számított 5% kamattal együtt a 
csongrádi kir. adó mint pénztárnál lefizetni 
s n vétel után járó kincstári illetéket 
v lsein

Kelt Csongrádon, 1904. -május 27-én.
A csongrádi kir. járásbíróság mint te­

lekkönyvi hatóságnál.
Dr. Koncz Mihály,

kir. albiró.

A M- K>- ÁUamüasutak Gépgyárának YczéfüóCiöksége

é Budapest, V* * kettlet, Vsíezi^ktteut SS* szám* *ákk
I ajánlja a magyar királyi államvasutak gepgy árába a készüli nj szerkezeti! TW

— nőzcsáolőkészleteket, ipariczélokra alkalmas Compound lokornobdokat. “
U L ___ _             .Ilim —II»« xeiraao—I

fűkaszáló-, marok rakó- cs kévekötő arató-
. • rrw •xxr^r^L'axJiíJCiéítseLJcxxa.«raoMBK«>««■ inmnw
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gépeket, valamint egyéb mozogazdasagi
eszközöket.

Képviselő: MÁRKUS JÓZSEF Orosháza.
Mill«
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1795. sz. 
tkv. 1904.

Árverési hirdetményi kivonat,
A csongrádi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Deák 
István végrehajtatónak Kopj ás Szabó Mi­
hály és neje elleni 27 korona 15 fillér s 
jár. iránti végrehajtási ügyében végrehaj­
tást szenvedettek tulajdonát képező a cson­
grádi 8173. számú betétben A -f- 1. sorsz. 
3079149. hisz. alatt foglalt házhely 1200 
korona kikiáltási árban 1904. évi július hó 
5-ik napjának délelőtti 9 órakor a csongrádi 
kir. járásbíróság helyiségében árverés alá 
fog bocsájtatni s a kikiáltási áron alul is 
el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10 °l0-át készpénzben vagy ovadékké- 

pes érték papírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, vagy neki a bíróságnál előlegesen 
elhelyezett,bánatpénzről kiállított elismer­
vényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt két egyenlő 
részletekben és pedig az elsőt az árverés 
napjától számított 30 és 45 nap alatt min­

dég az árverés napjától számított 5°/0 ka­
mattal együtt a csongrádi adó mint pénz­
tárnál lefizetni, s a vétel után járó kincs­
tári illetéket viselni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog be­
számíttatni.

Kelt Csongrádon, 1904. évi április 26.
A csongrádi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság.
Dr. Koncz Mihály(

kir. albiró.

Egy jó írni, olvas­
ni tudó fiú 

Könyomdánkban
havi fizetéssel felvétetik.

Felelős szerkesztő : Éder JAnos.

Társ-szerkesztő : Holló Adolf. 

Kiadólaptulajdonos: Weina Móric.

Öröm és gyász alkamára

Öd>

a legfinomabb és legdivatosabb

Csokrok és koszorúkat
csakis frissen szedett virágokból a legelegán 
sabb kivitelben, a pontos és ép megérke 

zés biztosítása mellett, a monarkia bár 
mely vidékére is szállít, a birodalom.

Legnao}obb lirágszétküldése
mindent saját nagy tenyészeteiből.

JMííblc Vilmos
cs. it kir udvari szállító Temesvárod.

Sürgönyeim Virágtelep Mühle Temesvár

U. I. Mű és szárított virágokból készült 
gyászkoszoruk nem divatosak s jobb kö­
rökben nem kedvelik, ezért már nehány 
tv óta ilyeneket nem köttetek.

CSONGRÁDI LAP 23. szám.

)®®®®®®©©®®®©©©®®©©©©(
H Magyar Országos Központi Cakarékpénztár

Budapesten, Deák ferenez-uteza j. szám

engedélyez a legkedvezőbb feltételek mellett

itörlesztéses jelzálog* kölcsönöket f ö ldbirtokokray

a kimutatott földadó vagy a színhelyen foganatosított becslés alapján.

^Kölcsönkérveniekhez a tGleltkönni kivonat és kataszteri birtokiv hitelesítet alakban csatolandó t
A legkisebb engedélyezhető kölcsön 2000 kor. 
Drága kölcsönök con vertál tatnak olcsóbbakra.©

$ ---

Bárminemű kértek a fenti czimhez intézve, gyors elintézést nyernek.
®©®©®®@©©®€Noioioioio; XololoTc

8<fH@TT(DLA ERN©
BUDAPEST, VI., ANDRASSY-UT 2. SZÁM.

M
___________________  M

A küszöbön levő permetezési idényre ajánlok: j©j

©k«, Urania- és Yermgraj- Q
--- permetező, = = ■ %

Ä „egyszerűségé széukéuegező .......■=■......1 $
H c e t y l e n molylámpa^

JVTolyfccakendők ®
^ és minden a szőlészet és p/nezészethez szükséges anyagok és eszközök. j^|

W Kimerítő árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök. M
r*------------------—,—,—- —— --------------- --------------------------------- W

4°l0-os
törlesztése« kölcsönöket nyújtunk
budapesti és külföldi elsőrangú pénz­
intézetektől a földbirtok és ingatlan 3/4 
értékéig I. és II. helyre 15—65 évig 

___  __ ____ terjedő időtartamra.

Személy hitelt! papoknak, katonatiszteknek, állami- és ma­
gánhivatalnokoknak, kereskedőknek és iparosoknak kezes é 

kezes nélkül 1 — 15 évig terjedő időre
UHpr gyorsan és disereten.

Bank- és magánadőságok convertálása. "©Qj
MELLER LAJOS és Társai bankbizomány

Budapest, VI., Dávid-uteza IS.
(Tőrvényszukileg bejegyzett ezég). ==

1 12
_ _• (Válasz bélyeg).

Képes levelező lapok
nagy választékban csakis

Weisz Márknál kapható.
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„MAYER“ gépgyár
vas- és fémöntőde részvény-társaság SZOMBATHELY. 

Raktári Budapest, V., Lipót-kiSrút 18.
Késrit mindennemit

Gazdasági népeket, „.Ti, Benzin- és sziié-gázmotorokat
Benzin-motoros cséplőkészletek

Tűzveszély kizárva !Legolcsóbb üzem!

Ne vegyen senki

HANGSZERT,
míg

vi D,ményi Mihálj
míí-hangszerész

legújabb képes árjegyzé­
két át nem olvcsta, mely ingyen és 

bérmeníve küldetik

aula pestről
Király-utoa 44/1. sz.

»II Jüpsó Jánas

•teítAx
. . * iílSsiV -=> '-‘-V

(■ Uj hengerszékek, minden e szakmában vágó gép gyártása. Teljes 
' mumalmi berendezések.

Külöllleoessenek Legújabb szerkezetű csavaros és szabad, viznyomásu 
” B ■ bors aj tok.

D. M.-féle vi'ághirtt amerikai arató és kaszáló gépek magyarországi 
.kizárólagos kcpviselősegc.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Kívánatra minden szükségétre külön költségvetés

órÁs : gyári raktár: Wien III/4'
Heimweg Nr. 75/B. -----------
Loveiazőiap elegendő hogy gaz­
dagon illusztrált árjegyzékemet 
ingyen éi bérmentve megkap­
hassa, olcsó bevásárlás céljából. 
Az üzleti eljárás szigorúan tisz­
tességes, rászedés teljesen ki­

zárva.
Órajavitási műhely

Mindennemű zsebóra uj rugó behelyezése *0 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vallatok. Kivonat a nagy árjegyzékből ;
7787. sz. legolcsóbb, legjobb strapácóra 

inckeltokban 56 órai járással 
8039. sz. valódi ezüst páncéllánc 15 gr.
7858. sz. ezüst remontoir dupla fedelű 
8989. sz. ingaóra ütőművel, 2 súlyai

130 cm. maga, ..........................„11.5,
/VMV. 8/. jo ébresztő óra..................... ^
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75/B 

pontosan figyelni.

írt 2.20 
1.— 
5.—

Igazé ■ !
------- /v. xí £■ ,

r Y V.t - V • ~
ejsegít

nagyszerűen 
utólerhetetlenfil

.-i :M
5 -- : : ' :
h %

Kapható Csongrádon:
Bagossy József, Váradi Jakab urak, Schvartz Szidónia úrnő üzleteiben és a 

Csongrádi Fogyasztási Szövetkezetben.
Szentesen:

Schultz István, Dobray Sándor, Eisler Lajos, Horváth J. és Társa, Ifj. Kovács
Sándor és Szépe Károly üzleiben.

Uj fakereskedés.
Konc* József

gépész tudatja a t, közönség- 
gol; hogy a íélegyházi-utcában 
a saját házában fakereskedést 
nyitott és az első rendű bükk 
fának ölit 28 koronáért méter- 
mázsáját pedig 2 kor. 20 fill, 
házhoz szállítva árusítja.

Kéri a t. közönség szives 
pártfogását.

HIRDETÉSEK
jutányos áron felvétetnek,

lapunk kiadóhivatalában.

A legkivál 
vosoktól m %::: tóétetegsegetoél, légzízemli üi ül “.... üt |ni.

chilis, smarkent* líinw Mra m JL»'
> ízzadástZ-KM|a‘ US a teSlSUlyt: e,távo,it’a a köhögést és a köpotet és megszünteti az éjjeli 

J . Kel|emes szaga es jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A ■ yó - vszertárakbnn üi
kU <m kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti céggel legyen ellátva :

F. u , ‘ 1 7 .......... «luiiu ucyyui ieyy

Roche^ &_^Co vegyészeti gyár Basel (Svájc).
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6. OLDAL. CSONGRÁDI LAP szám. 24.

Minden újságban hirdetett szer eredeti árban és minőségben
TTT^rri

 ̂ _________  iimnua—iTHi'n «ímiysiiWn iirrnrr ' i

Legtökéleteseb b ártalmatlan 
arcztisztitó és szépítő szerek:
TZ Ml r egyedüli szer szeplő,Kamilla arcz-créme m^ouok, pattan»-

^ sok, bőrkiütések, bőrvörösség, bőratka (mitesser) és min- 
^ dennemü bőrtisztátlanságok ellen. Hatása bámulatos! Ara 1 k. 

TT -11 _ kitűnő arezsimitó szer.Kamilla-szappan a,» so mié,
kitünően tapad és az 
rczbőrnek üde és ter­

mészetes szint ad. Kapható tehér, rózsa és (barnáknak) 
créme színben. Ara 1 korona.

meggátolja a fogak rom-

Kamilla-höl gy p or

Kamilla-szájvíz
kellemetlen bűzét. Ara 1 korona.
TZ 'll 1 • meggátolja a haj kihűl-Kamii la-haj szesz lástés eJrösiti „ fejbőrt.
Ara 1 korona.

Valódi angol és franczia illatszerek bármilyen illatban I, 2,

lását és elveszi a szájnak

B

3 és 5 korona.
Kapható egyedül a készítőnél: |y.

B a lkányi Lajos: 1
a «Megvdltó»-hoz czimzett gyógyszertárában 

Csongrádon.

K«5RE3SS6KS2SESS3üi

Minden újságban hirdetett szer eredeti árban és minőségben kapható, S'SnOBÖSWBJW

^5X ^

l&gKt.U; '; 'b : 'Ite-: :2^n»rv - " •'M'i griiv,: * •*<•, iv.y
* -a • T x- rs re/ ■ r:

‘ •''• ök/'v ,_-yvy -g wy-
v - - .. ' r — ' * * r ■ . -f. . ™,v' . .Vl» **" ■ • • y -/ví.ít tjSáröMfJ'fc?

•• : - Víz .
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ÍZ K3 ^"oCD bJD 
O O ci ja

msgiää
CLAYTON & SHUTTLEWORTH”’

Budíijjesr, Váo*i«kOrút f}SÍ,
által a legjutányoaabb árak mellett ajánltatnalc

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere - cséplők, 
tlsziitó-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 

szénagyüjtők, boronák, sorvetdgópek, Planet jr. 
kapálok, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczél ekók, 2- és 3-vaso ekék és minden 

®6'V*t> gazdasági gépek.

r-i :Q O)
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HAS2NAIATS

NAGY UVEfi AÜA: 2 KORONA 
KIS • ÜVEG ARA: 1 KORONA

&ÍTÁ® WH{SHN ÜVEGHEZ 
MEUáKELVE VAN I

tiBL

A hölgy világ 
0 részére! 0

Hj&l és AjClM Szentesen egy 28 év óta fenálló

jó forgalmú fűszer, vas, rövidáru üzlet pálinka-főzde korcsmával ösz- 

szekötve az összes épületekkel együtt családi viszonyok miatt szabad­

kézből eladó. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

védjegy. Minden t. hölgy sa­
ját maga minden divat szerint 
táradság nélkül készítheti ruháját 
a GüSCHELBAUER ANTAL- 
féi© szabályozható

Női derék szabászat! készülék
segélyével, anélkül, szabászat! 
rajzi I megtanult volna. Eme 
készülék minden testalkat ré­
szére szabályozhat . Aka­
démián vizsgáztam. Számos 
elismerő levelet kaptam min­
den országból. Minden állam­
ban törvényileg védve és szaha- 
daimazva.

üQYf készülék ára 3 korona
utánvét mellett.

Gusclielbauer Antal, Sopron és E. Drechsler, 
Becs VI .,., Liniengasse 18. sz, főraktár és szál­
lítás egész Európára.

Képviselők minden hely» 
sésjhsra kerestetnek. 
Prospektust ingyen küldünk.

Köhögésben szenvedők
próbálják csillapító és kellemes izű

KAISBB-féle
mell-bonbont.

közjegyzői o k i r a t, 
amely arról tanús­
kodik, hogy biztos 

. gyógyulása a kö­
högés, rekedtség, hurut és el- 

nyálkásodásnak.
Amit helyette kínálnak utasítsuk vissza.

Egy csomag ára 20 és 40 fillér. 
Kapható Ungváry József és Wiesner Lajos 

gyógyszerészeknél Csongrádon.

41 Xus*-,*®«- •.«**>. *i<ie*.'ia©«Hcioi« w»©«*

cvatott VV t-is? Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1904.
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